

走进全国重点实验室

记者手记

大连的风与阳光见证能源催化转化的澎湃

冬日辽宁大连的风，带着海盐的咸味，吹得肆无忌惮。走出机场，它便裹着冬日艳阳的热烈，迎面而来，吹得人衣袂翻飞。

通往中国科学院大连化学物理研究所能源催化转化全国重点实验室的路上，天空时而湛蓝得没有一丝杂质，时而阴云密布甚至飘起小雪。等我们驱车到达实验室时，阳光毫无保留地倾泻在每栋建筑上，让这片远离市区喧嚣的科研基地，显得格外明亮而充满力量。

此行的目的，是探访能源催化转化全国重点实验室，并专访实验室主任陈忠伟。关于陈忠伟和他的团队，采访前我已从资料中了解很多，但当真正穿过实验室走廊，看到他穿梭于一排排精密仪器间时，却率先被一股“暖意”击中。

这暖意，或许源于陈忠伟眼中的光。

谈起实验室的三大应用方向，陈忠伟语气平实，却逻辑缜密。没有用高深的术语，他用最平实的语言，将复杂的科学还原成最朴素的能量流动图景。当他指着屏幕上那些跳动的、代表电池性能的曲线时，神情不像在审视数据，更像一位辛劳的农人，在端详自己土地上长出的饱满的稻穗。

风被隔绝在实验室窗外，室内只有仪器低鸣的运转声。陈忠伟带着我们穿梭在测试平台与中试设备之间。这里没有科幻电影里的炫目光效，只有金属的质感、电路的脉络，以及研究人员沉静专注的背影。

参观结束时，我们再次走到楼外。风依旧很大，吹得研究所门口的旗帜猎猎作响，阳光刺得人微微眯眼。但回想起刚才实验室里的景象：屏幕上守护着千里之外电站安全的智慧曲线，中试线上悄然获得“第二次生命”的电池材料，还有陈忠伟主任谈及“让每一块退役电池都有归宿”时那平实却坚定的笑容——那份由内而外的“暖意”，似乎抵御了物理世界的风。

那不是阳光直射的燥热，而是一种基于扎实创造与人文关怀的温厚力量。它源于将冷冰冰的化学方程式，转化为惠及亿万普通人的生活与未来蓝图的执着；源于在追求极致性能的同时，始终将绿色与循环刻入技术的基因。这份“暖”，是科技能呈现的最动人的质感。告别时，风依旧，阳光正好。

我知道，有些种子，已在最硬核的实验室里，孕育出足以温暖时代的新芽。

华西都市报·封面新闻记者 边雪



2月18日，陈忠伟团队研发的超低温高比能锂电池，适配六旋翼无人机在漠河-36℃极寒环境下试飞成功。

图据能源催化转化全国重点实验室官网

侧结构性改革与扩大内需有机结合。

前瞻布局未来

▶ 固态电池与氢电耦合开启能源新纪元

“能源革命必然带动工业革命。”陈忠伟在采访中强调。实验室围绕“应用一代、储备一代、研发一代”的全链条布局，已在下一代电池技术上取得关键突破。

在固态电池领域，团队发展出复合固态电解质隔膜及界面柔性粘结材料，解决固态电池界面相容性与机械强度难题，实现宽温域(-40℃至80℃)工作。2025年初，团队研发的低温电池在黑龙江漠河-36℃环境下仍保持85%以上容量，并成功应用于无人机飞行验证。

面向低空经济与机器人等新兴场景，团队率先布局“氢电耦合电源系统”，将燃料电池的高能量密度与锂电池的高倍率性能结合，系统能量密度已达600Wh/kg，下一代目标指向800Wh/kg至1000Wh/kg。“我们提供的是‘强劲的心脏’。”陈忠伟说，该技术已授权某上市公司产业化，并成立大连维克森公司推进量产，助力飞行汽车、重型无人机等产业解决动力问题。

从退役电池绿色再生，到AI智控储能系统，再到面向低空经济的氢电耦合动力，能源催化转化全国重点实验室正以“催化科学”为笔，以国家需求为纸，绘制出一幅能源自主创新的壮阔画卷。

创新不限于实验室，更通往未来。“我们从2008年底开始布局锂电池研发，那时候全世界的电动汽车才起步。”陈忠伟笑着说：“经过十几年发展，我国电动汽车相关技术已处于第一梯队的领先水平。作为见证了这个发展历程的科研人员，我很荣幸看到这个局面，也希望随着新能源产业的快速发展，我们能更好地把科技创新与产业结合，为能源革命注入澎湃‘动力’。”

华西都市报·封面新闻记者
边雪 徐瑛蔓

提供“中国方案”

从“电池血液”到“循环再生”

这个实验室为破解退役电池困局



这是我们开发的400瓦阴极风冷闭合式
能源催化转化全国重点实验室主任陈忠伟(右)接受采访。
徐瑛蔓 摄

产业爆发式增长，动力电池回收已成为资源安全与环境保护的关键课题，陈忠伟团队自主研发的“一步法”电池回收工艺，正为这一难题提供“中国方案”。

“传统锂离子电池回收依赖‘溶解—萃取—除杂’三步法，流程复杂、能耗高、污染重。”陈忠伟说，团队创新提出“选择性浸出+共沉淀”策略，将三步流程压缩至一步，在连

用催化之手“点石成金”，让废旧电池重获新生，让氢能走向千家万户，让AI为储能系统装上“智慧大脑”……在能源革命与“双碳”战略目标交汇的关口，一座隐于辽宁大连星海之畔的实验室，正展开一系列实验研究。

实验室内，一块块电池正在接受“体检”，屏幕上跳动的曲线，讲述着能源循环再生的故事。

“电池是能源的‘血液’，回收就是‘血液’的循环。”中国科学院大连化学物理研究所能源催化转化全国重点实验室(以下简称能源催化转化全国重点实验室)主任陈忠伟指着刚再生的三元正极材料电池的循环曲线说，用这种材料做成的电池，充放电1000次后，电量仍能达到全新状态的92%。这意味着退役锂电正极不仅能再生，还能升级为下一代材料，真正实现“变废为宝”。

近日，华西都市报·封面新闻记者走进能源催化转化全国重点实验室，探访这支170余人的科研团队，是如何从基础研究到产业落地，构建覆盖“材料—电池—系统”的全链条创新体系，为中国能源自主创新注入强劲动力。

聚焦能源安全

▶ 实验室贯通“三大方向”

“能源催化转化全国重点实验室主要聚焦国家能源安全，面向国家‘双碳’战略目标凝练主攻方向。”陈忠伟说，“我们以催化科学为基础，围绕三个应用方向展开：一是化石能源低碳利用，二是电化学与储能，三是氢能与多能融合。”

催化剂被誉为化学工业的“心脏”。“利用催化剂可以加速化学反应、降低反应所需能量，催化技术对国内生产总值的贡献能占到20%以上。”陈忠伟说，转化则意味着能量的形态变革，是能源利用的核心环节。实验室的三大方向，正对应着能源革命的关键战场：让传统能源更清洁，让可再生能源成为可能，让电能存储更高效、更安全。

其中，与普通人的生活联系最紧密的，莫过于电化学储能，即电池。陈忠伟说，2025年中国电动汽车销量已超过传统燃油车，电池已成为能源体系中的“血液”。

如何让能源体系中的“血液”更安全、续航更长、寿命更久，并能实现绿色循环？陈忠伟说，团队正在布局另一种电源技术——氢电耦合电源技术，将燃料电池和氢电池进行耦合，共同发挥优势。

实现变废为宝

▶ 让退役锂电正极升级为新材料

随着新能源汽车与储能